
Οικονοµικά της ενέργειας
Οικονοµικά και ∆ίκαιο στις Ενεργειακές Αγορές

Εισαγωγή

Κώστας Ρουµανιάς

Ο.Π.Α. Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονοµικών Σπουδών

10 Οκτωβρίου 2023



Ενέργεια και καθηµερινότητα



Ενέργεια και καθηµερινότητα



Επικοινωνία

Κώστας Ρουµανιάς

Γραφείο : Πατησίων 80, 3ος όροφος (κωδικός απαιτείται, καλέστε)
΄Ωρες γραφείου: Τετάρτη 09:00-11:00
Τηλέφωνο: 210 8203945
Email: roumanias@aueb.gr
Σελίδα µαθήµατος: https://eclass.aueb.gr/courses/DEOS422/

mailto:roumanias@aueb.gr
https://eclass.aueb.gr/courses/DEOS422/


Οικονοµικά της ενέργειας: Περιεχόµενο

▶ Το µάθηµα ϑα προσεγγίσει κεντρικά ϑέµατα στα οικονοµικά της
ενέργειας αναπτύσσοντας ϐασικά µικροοικονοµικά ϑεωρητικά και
οικονοµετρικά εργαλεία και εστιάζοντας σε εφαρµογές στο χώρο
των ενεργειακών οικονοµικών.

▶ Τα υποδείγµατα και η µεθοδολογία που ϑα χρησιµοποιήσουµε
περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων:
▶ Ϲήτηση και προσφορά σε αγορές και Ϲήτηση ενέργειας
▶ δοµή αγοράς και τιµολόγηση στις αγορές ενέργειας
▶ περιβαλλοντικά ϑέµατα και εξωτερικότητες
▶ ϱύθµιση στις αγορές ενέργειας
▶ οικονοµικά των ανανεώσιµων και µη ανανεώσιµων πηγών

ενέργειας.



Οικονοµικά της ενέργειας: Βασική ϐιβλιογραφία

Βασική βιβλιογραφία:
Μικροοικονοµική:

▶ Pindyck and Rubinfeld (2017), Microeconomics, 9th ed, Pearson, N.Y.
(PR)

▶ Nicholson and Snyder (2017), Microeconomics, 12th ed, Cengage
Learning, Boston (NS)

Οικονοµική πολιτική και ϱύθµιση αγορών:

▶ Viscusi, Harrington, and Sappington (2018), Economics of Regulation and
Antitrust, 4th ed, MIT Press, Boston MA (VHS)

Οικονοµικά της ενέργειας:

▶ Dahl (2015), International Energy Markets, 2nd ed, Pennwell, Tulsa. (D)

▶ Bhattacharyya (2011), Energy Economics: Concepts, Issues, Markets and
Governance, London, London (B)

Επιπρόσθετη ϐιβλιογραφία: κυρίως αρθρογραφία κατά περίπτωση ϑα δίνεται

στην πορεία των µαθηµάτων



Οικονοµικά της ενέργειας: Αναλυτικά εργαλεία και
ϐαθµολόγηση

Ανάλυση δεδοµένων: Excel, R (συστήνεται)

Βαθµολόγηση: Η αξιολόγηση ϑα γίνει µε τελικές εξετάσεις. Θα
ανακοινώσω τις προσεχείς εβδοµάδες πιθανώς συµπληρωµατικούς
τρόπους αξιολόγησης
Εξέταση: Η εξέταση ϑα είναι µε ανοιχτά ϐιβλία, ϑα σας Ϲητήσω να
αναλύσετε κάποια κοµβικά ϑέµατα που αφορούν τα οικονοµικά των
αγορών ενέργειας



Η ενέργεια στον σύγχρονο κόσµο



Ενέργεια και ϐιοµηχανική επανάσταση



Η ενέργεια ως µοχλός ανάπτυξης

▶ Αν συγκρίνει κανείς την Αγγλία του 16ου αιώνα µε τους γείτονές
της ϑα παρατηρήσει ότι ήταν µια ϕτωχή οικονοµία

"Almost everywhere, and especially in the remoter parts of the
countryside, there survived the remains of an ancient and unspecialized
economy in which many people lived a more or less self-sufficient life,
growing a substantial proportion of the food they ate or drank, making
their own clothes and footwear, cutting their own fuel, boiling their own
soap, and so on."
Wilson, C. H., England’s apprenticeship 1603 - 1763 (London, 1965)



Η ενέργεια ως µοχλός ανάπτυξης

▶ Στα µέσα του 19ου αιώνα, η Αγγλία είχε κατορθώσει να είναι η
ισχυρότερη οικονοµικά και στρατιωτικά αυτοκρατορία και η χώρα
µε την µεγαλύτερη αστικοποίηση
"It was a town of machinery and tall chimneys, out of which
interminable serpents of smoke trailed themselves for ever and
ever, and never got uncoiled. It had a black canal in it, and a river
that ran purple with ill-smelling dye, and vast piles of building full of
windows where there was a rattling and a trembling all day long,
and where the piston of the steam-engine worked monotonously
up and down, like the head of an elephant in a state of
melancholy madness".

Chalres Dickens, Hard Times (1854)

▶ Πώς κατόρθωσε η Αγγλία αυτό το ϑαύµα που άλλαξε την µορφή
του κόσµου;



Πορεία αστικοποίησης Ευρωπαϊκών χωρών
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Το άλµα της αστικοποίησης της Αγγλίας
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HMS "Nemesis" Πρώτος πόλεµος του οπίου 1839-1842



HMS "Nemesis" Πρώτος πόλεµος του οπίου 1839-1842

Το Νέµεσις ήταν το πρώτο σιδερένιο πολεµικό πλοίο (1839) που
µπορούσε να πλεύσει σε ωκεανό. Οι Κινέζοι το αποκαλούσαν «πλοίο
του ∆ιαβόλου»



HMS "Nemesis" Πρώτος πόλεµος του οπίου 1839-1842



Νυχτερινά ϕώτα 2013
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Data source: https://eogdata.mines.edu/products/dmsp/#v4_dmsp_download



Νυχτερινά ϕώτα και ΑΕΠ

Average night time luminosity by country 2013

Data source: https://eogdata.mines.edu/products/dmsp/#v4_dmsp_download



Νυχτερινά ϕώτα και ΑΕΠ

GDP per capita 2013

Data source: World Bank



Νυχτερινά ϕώτα και ΑΕΠ

Average night time luminosity by country 2013

Data source: https://eogdata.mines.edu/products/dmsp/#v4_dmsp_download

GDP per capita 2013

Data source: World Bank



Νυχτερινά ϕώτα και ΑΕΠ
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Ενέργεια και ανάπτυξη
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Οικονοµικά της ενέργειας: Πώς µας αφορούν;

Τιµές ενέργειας ΄Ανοδος της ϑερµοκρασίας Ενεργειακή επάρκεια
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Θέµα Οικονοµικά εργαλεία

Τιµές ενέργειας
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→ Τέλειος ανταγωνισµός
→ Μονοπώλιο
→ Ολιγοπώλιο

Ενέργεια & περιβάλλον
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Τί µπορεί να µας διδάξει η οικονοµική ϑεωρία για τις αγορές
ενέργειας;
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▶ ∆ιαχρονική πορεία τιµών πετρελαίου

▶ Μπορούµε να εξηγήσουµε διακυµάνσεις ;



Τί µπορεί να µας διδάξει η οικονοµική ϑεωρία για τις αγορές
ενέργειας;
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▶ ∆ιαχρονική πορεία τιµών πετρελαίου

▶ Μπορούµε να εξηγήσουµε διακυµάνσεις ;



Τι καθορίζει τις τιµές των υδατανθράκων·

▶ Παράγοντες Ϲήτησης
▶ Προτιµήσεις καταναλωτών (ϑεωρία καταναλωτή)
▶ Ζήτηση ενέργειας ως εισροή (ϑεωρία παραγωγού)
▶ Σπανιότητα-διαχρονική επιλογή (καταναλωτής)
▶ Εξωτερικά γεγονότα (πόλεµοι-καταστροφές-εµπάργκο)
▶ Οικονοµικός κύκλος (µακροοικονοµικοί παράγοντες)

▶ Παράγοντες προσφοράς
▶ Τεχνολογία παραγωγής (συνάρτηση παραγωγής-ϑεωρία

παραγωγού)
▶ Συναρτήσεις κόστους (συνάρτηση παραγωγού)
▶ υποκαταστασιµότητα συντελεστών (backstop resources)



Τι καθορίζει τις τιµές των υδατανθράκων·

▶ Είδη αγορών
▶ Ανταγωνιστικές αγορές: τιµές-ευηµερία
▶ ∆ύναµη αγοράς και ευηµερία (µονοπώλιο-ολιγοπώλιο)

▶ Στρατηγική συµπεριφορά (Θεωρία παιγνίων)
▶ Συµπαιγνία και καρτέλ (OPEC-Ρωσία)
▶ Πόλεµοι τιµών και κατάρρευση τιµών (Μάρτιος 2020)

▶ Οικονοµική πολιτική
▶ Κράτος και ϱύθµιση: γιατί χρειάζεται ϱύθµιση η αγορά ενέργειας·
▶ ποσοστώσεις, πλαφόν, ϕόροι (πράσινοι ;), ενεργειακή µετάβαση

▶ Για όλα τα παραπάνω η (Μικρο)οικονοµική µπορεί να µας δώσει
πολλά εργαλεία για να κατανοήσουµε τη λειτουργία των αγορών
ενέργειας



Εκποµπές αερίων ϱύπων: γιατί δεν αρκεί η αγορά για να
λυθεί το πρόβληµα;
΄Η µήπως αρκεί;

▶ Αγορά και ευηµερία: 1ο Θεµελιώδες Θεώρηµα των Οικονοµικών
της ευηµερίας: Η ανταγωνιστική ισορροπία οδηγεί σε κατανοµές
που είναι αποτελεσµατικές από πλευράς ευηµερίας.

▶ Πώς καταλήγουµε σε υπερβολική καύση υδροογονανθράκων;
Γιατί αποτυγχάνει το 1ο Θ.Θ.Ο.Ε.;

▶ Υπάρχουν τρόποι διόρθωσης της αναποτελεσµατικότητας;

▶ Ιδιοκτησιακά δικαιώµατα και αγορές αερίων ϱύπων



Οικονοµικά της ενέργειας: Σχέδιο µαθήµατος

▶ Οικονοµική (και λίγη οικονοµετρική) ϑεωρία. Κατανόηση ϐασικών
εννοιών

▶ Ανάλυση ενός προβλήµατος από τις αγορές ενέργειας.

▶ Πώς µπορεί η οικονοµική ϑεωρία να ϱίξει ϕως στο πρόβληµα;

▶ Θετική (positive) και κανονιστική (normative) προσέγγιση: τί
ισχύει–τί ϑα ϑέλαµε να ισχύει ;

▶ Ας ξεκινήσουµε εξετάζοντας την διαχρονική πορεία των τιµών των
καυσίµων



Μερική ισορροπία αγοράς: Προσφορά και Ϲήτηση

Πώς απεικονίζουµε διαγραµµατικά µια αγορά στην Μικροοικονοµική;
2 διαστάσεις : κατακόρυφος άξονας τιµή (P), οριζόντιος ποσότητα (Q).

Q

P

D

S

S

D
Ζήτηση (DD): όσο η τιµή πέφτει,
οι καταναλωτές Ϲητούν µεγαλύτε-
ϱη ποσότητα

Προσφορά (SS): όσο η τιµή ανε-
ϐαίνει, οι παραγωγοί προσφέρουν
µεγαλύτερη ποσότητα

Πώς προκύπτουν όµως αυτές οι καµπύλες Ϲήτησης (DD) και
προσφοράς (SS);



Ζήτηση ενέργειας

▶ Η Ϲήτηση ενέργειας προκύπτει από Ϲήτηση:
1. καταναλωτών
2. επιχειρήσεων

▶ Για να αναλύσουµε την Ϲήτηση καταναλωτών, ϑα χρειαστούµε
στοιχεία από την ϑεωρία καταναλωτή και ιδιαίτερα από τις
προτιµήσεις καταναλωτών

▶ Για την Ϲήτηση των επιχειρήσεων ϑα χρειαστούµε ανάλυση από την
µικροοικονοµική ϑεωρία παραγωγού



Προτιµήσεις καταναλωτών

▶ Θέλουµε να αναλύσουµε τις επιλογές ενός καταναλωτή. ∆ηλ.
Πώς επιλέγει να καταναλώσει ως συνάρτηση των µεταβλητών που
είναι εξωγενείς γιαυτόν (δεν τις επηρεάζει άµεσα ο ίδιος)

▶ Μεταβλητές επιλογής→Πόσα πορτοκάλια και ϐενζίνη

▶ Εξωγενείς µεταβλητές→ τιµές πορτοκαλιών, ϐενζίνης, εισόδηµα
(είναι το εισόδηµα πάντα εξωγενές;)

▶ Η επιλογή του µας δείχνει τί προτιµάει. Εγώ π.χ. προτιµάω ένα κιλό
πορτοκάλια + 1 λίτρο ϐενζίνης από 3 κιλά πορτοκάλια και 1/2 λίτρο
ϐενζίνης

⇓

Θέλουµε να µελετήσουµε σχέσεις προτίµησης.



Καλάθι αγαθών

2 Ερωτήσεις :

1. Τί είναι καλάθι αγαθών; Σκεφτείτε το σαν το καλάθι της
νοικοκοιράς. ΄Η σαν το καλάθι στο amazon ή σε online shopping
site. Περιέχει διαφορετικές ποσότητες διαφορετικών αγαθών. Π.χ.
2 κιλά πορτοκάλια, 1 µαρούλι, 2 Johnnie Walker, 4 κατσαβίδια κλπ.

2. Μεταξύ δύο καλαθιών ποιό προτιµάω;

Η απάντηση στην ερώτηση 2 µας δίνει τις προτιµήσεις ενός
καταναλωτή. Αν ξέρω για κάποιον καταναλωτή µεταξύ οποιωνδήποτε 2
καλαθιών µε αγαθά ποιο προτιµάει, τότε ξέρω τις σχέσεις προτίµησής
του (και όπως ϑα δούµε ξέρω και την επιλογή του).



Καλάθι αγαθών

Παραδείγµατα καλαθιών µε 5 αγαθά:

1. [1 υποκάµισο, 3 µπουκάλια νερό, 3 αυτοκίνητα, 4 ϐιβλία 1/2 κιλό
αλεύρι]

2. [ 2 υποκάµισα, 2 µπουκάλια νερό, 1 αυτοκίνητο, 25 ϐιβλία 1/2 κιλό
αλεύρι ]

Για να ξεκινήσουµε την ανάλυση σκεφτείτε το απλούστερο δυνατόν
καλάθι : 2 αγαθά, [x, y].
x : ϐενζίνη
y : λουκάνικα
Πώς τα απεικονίζουµε γραφικά στο χώρο των 2 διαστάσεων;



 xA     xF         xB      xC     xE       xD                

y

x

yFyE

yC,D

yB

yA A

B

C D

E
F

Σχήµα: Καλάθια αγαθών x και y .

Το καλάθι i περιέχει xi ποσότητα αγαθού x και yi ποσότητα αγαθού y .
Π.χ. το καλάθι E περιέχει xE ποσότητα αγαθού x και yE ποσότητα αγαθού
y .



Καλάθι αγαθών

▶ Μπορούµε να «γεµίσουµε» το χώρο µε τέτοια καλάθια. ∆ηλαδή
κάθε σηµείο του επιπέδου αντιστοιχεί σε ένα τέτοιο καλάθι.

▶ Σχέσεις προτίµησης: Ο κανόνας/εγχειρίδιο/τυφλοσούρτης που
µας λέει για έναν καταναλωτή, ανάµεσα σε δύο τέτοια καλάθια
ποιο προτιµάει.

▶ Συµβολισµός σχέσεων προτίµησης του καταναλωτή i:
A ≿i B → Ο i ϑεωρεί το καλάθι A τουλάχιστον τόσο καλό όσο και
το B.

▶ Σχέσεις προτίµησης εξωγενείς : ∆εν εξετάζουµε γιατί
[ 3 λίτρα µπύρας + 1 λουκάνικο] ≿i [1 λίτρο µπύρας + 2 λουκάνικα]
∆εχόµαστε ότι αυτές είναι οι προτιµήσεις του.



Σχέσεις προτίµησης

Η σχέση προτίµησης που αναφέραµε παραπάνω (Θεωρώ το καλάθι A
τουλάχιστον τόσο καλό όσο και το B) αρκεί για να οριστεί οποιαδήποτε
προτίµηση µεταξύ καλαθιών. ΄Αλλες πιθανές σχέσεις προτίµησης:

1. A ≻i B: Ο i προτιµάει το καλάθι A από το καλάθι B. Ορίζεται ως
A ≿i B και B �i A.

2. A ∼i B: Ο i είναι αδιάφορος µεταξύ του A και του B. Ορίζεται ως
A ≿i B και B ≿i A



Συνάρτηση χρησιµότητας

Ορισµός
Λέµε ότι µια πραγµατική συνάρτηση U «αναπαριστά» τις σχέσεις
προτίµησης ≿i ενός καταναλωτή i, αν για δύο οποιαδήποτε καλάθια
αγαθών A, B ισχύει : A ≿i B ⇔ U(A) ≥ U(B)

Η συνάρτηση U ονοµάζεται συνάρτηση χρησιµότητας.



Συνάρτηση χρησιµότητας

Θεώρηµα
Αν οι σχέσεις προτίµησης ενός καταναλωτή i υπακούουν στις
υποθέσεις 1 έως 4 παραπάνω, τότε υπάρχει µια πραγµατική, συνεχής
συνάρτηση U που τις αναπαριστά.

Σηµασία: Τεράστια.
Αντί να συγκρίνουµε ένα ένα όλα τα πιθανά καλάθια (πράγµα αδύνατον
πρακτικά και ϑεωρητικά- είναι uncountable)→ µεγιστοποιούµε τη
συνάρτηση χρησιµότητας→ όπου λαµβάνει τη µέγιστη τιµή⇒ Το καλάθι
αυτό προτιµάται από όλα τα άλλα από τον καταναλωτή.
Η συνάρτηση χρησιµότητας δίνει στο κάθε καλάθι µια αριθµητική τιµή.
΄Οσο µεγαλύτερη η τιµή τόσο προτιµότερο το καλάθι.
Ας δούµε γραφικά τι κάνει :



Συνάρτηση χρησιµότητας

 xA     xF         xB      xC     xE       xD                

y

x

yFyE

yC,D

yB

yA A

B

C D

E
F

0

U(A)=1
U(B)=1.3
U(F)=2

U(C)=3

U(E)=4

U(D)=7

U

U

U

U

U

U

U

Σχήµα: Καλάθια αγαθών x και y και συνάρτηση χρησιµότητας:
U(D) > U(E) > U(C) > U(F) > U(B) > U(A)⇒ D ≻i E ≻i C ≻i F ≻i B ≻i A



Συνάρτηση χρησιµότητας

Με δυο αγαθά (x, y), η συνάρτηση χρησιµότητας απεικονίζεται σαν µια
επιφάνεια (σεντόνι) στο χώρο.
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Συνάρτηση χρησιµότητας
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Ισοϋψείς καµπύλες (καµπύλες αδιαφορίας)
Συνδυασµοί x και y που δίνουν σταθερή τιµή στην z = U(x, y)

▶ ΄Εστω ότι ένας καταναλωτής καταναλώνει πετρέλαιο (x) κι ένα
ακόµη αγαθό (ϱούχα) (y)

▶ συνάρτηση χρησιµότητας µας δίνει συνδυασµούς ενέργειας και
ϱούχων που προτιµάει

▶ ∆ουλεύοντας γραφικά στις 3 διαστάσεις (πετρέλαιο, ϱούχα, ύψος
συνάρτησης χρησιµότητας) είναι δύσκολο

▶ Μπορούµε να απλοποίσουµε την ανάλυση δουλεύοντας στο χώρο
του πετρελαίου και του ϱουχισµού (x, y): καµπύλη αδιαφορίας



Ισοϋψείς καµπύλες (καµπύλες αδιαφορίας)
Συνδυασµοί x και y που δίνουν σταθερή τιµή στην z = U(x, y)

Ας δούµε τώρα ποιοι συνδυασµοί κατανάλωσης πετρελαίου (x) και
ϱουχισµού (y) αφήνουν τον καταναλωτή αδιάφορο.

▶ Με άλλα λόγια δεν προτιµάει τον ένα συνδυασµό (καλάθι
αγαθών) από τον άλλο

▶ ∆ηλαδή κρατούν τη χρησιµότητά του σταθερή.

▶ Αλλιώς U(x, y) = c̄.

▶ Για να εξετάσουµε τέτοιους συνδυασµούς σχεδιάζουµε µια
σταθερή συνάρτηση (ένα επίπεδο παράλληλο προς το επίπεδο
των x, y) που τέµνει τη συνάρτηση χρησιµότητας σε διάφορα
σηµεία.

▶ Τα σηµεία τοµής των δύο επιφανειών (καµπύλης χρησιµότητας και
επιπέδου) λέγονται ισοϋψής καµπύλη ή καµπύλη αδιαφορίας ή
level-curve.
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Προσοχή:

▶ Στο παραπάνω σχήµα, η καµπύλη αδιαφορίας ήταν παχιά. Αυτό
έγινε για να τονιστεί και να είναι ευδιάκριτη.

▶ Οι καµπύλες αδιαφορίας υπό τις συνήθεις υποθέσεις για τις
προτιµήσεις καταναλωτή, ∆ΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΑΧΟΣ.

▶ Τί ϑα σήµαινε αν είχαν πάχος;



Συνδυασµοί x και y που δίνουν σταθερή τιµή στην z = U(x, y)

▶ Τα σηµεία αυτά δείχνουν τους συνδυασµούς των x και y που αν
καταναλώσει ο καταναλωτής παραµένει µε σταθερή χρησιµότητα.

▶ Βλέπουµε ότι για να παραµείνει η χρησιµότητά του σταθερή όταν
το x µειώνεται ϑα πρέπει να καταναλώσει περισσότερο y .

▶ Προσθέτοντας κι άλλα επίπεδα παράλληλα προς το «έδαφος» (το
επίπεδο των x, y), λαµβάνουµε κι άλλες ισουψείς καµπύλες.

▶ Μια δεύτερη ισοϋψής καµπύλη είναι οι νέοι συνδυασµοί x και y
που κρατούν τη χρησιµότητα του καταναλωτή σταθερή σε ένα νέο
επίπεδο χρησιµότητας z′.
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Συνδυασµοί x και y που δίνουν σταθερή τιµή στην z = U(x, y)

▶ Για να µείνει ο καταναλωτής πάνω στην καµπύλη αδιαφορίας
(αδιάφορος) όταν µειώνουµε την ποσότητα ϱουχισµού που
καταναλώνει σε ένα καλάθι A, ϑα πρέπει να τον «ανταµείψουµε»
αυξάνοντας την κατανάλωση του άλλου αγαθού (πετρελαίου),
ώστε αυτός να επιστρέψει στην ίδια καµπύλη αδιαφορίας αλλά σε
διαφορετικό σηµείο (B)



0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
0.0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

πετρέλαιο

ρ
ο

ύχ
α



0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
0.0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

πετρέλαιο

ρ
ο

ύχ
α



πετρέλαιο

ρ
ο

ύχ
α



πετρέλαιο

ρ
ο

ύχ
α

Α



πετρέλαιο

ρ
ο

ύχ
α

Α

Β



Επιλογή: επιθυµίες και δυνατότητες

▶ Η συνάρτηση χρησιµότητας (καµπύλες αδιαφορίας) απεικονίζει τις
προτιµήσεις (επιθυµίες) του καταναλωτή: ποιο καλάθι επιθυµεί
περισσότερο

▶ Οι καταναλωτές όµως επιλέγουν ανάλογα µε το τί ϑέλουν και το τί
µπορούν

▶ Συνάρτηση χρησιµότητας −→ ¨θέλω¨

▶ Εισοδηµατικός περιορισµός −→ ¨µπορώ¨



Τιµές και εισόδηµα

▶ Για να περιγράψουµε όµως πώς ένας καταναλωτής επιλέγει
πρέπει να δούµε τι αγοραστικές δυνατότητες έχει. Το τί δύναται να
αγοράσει εξαρτάται από δύο παράγοντες:

1. Από το εισόδηµά του (πόσα µπορεί να ξοδέψει). Π.χ. €200.000
(ένας εύπορος καταναλωτής !)

2. Από τις τιµές των αγαθών (σκεφτείτε έναν καταναλωτή µε
εισόδηµα €200.000 που ϑέλει να αγοράσει ένα αυτοκίνητο αξίας
€400.000. ∆ε µπορεί!).

▶ ΄Ετσι λοιπόν ένας καταναλωτής µε ας πούµε €200 µπορεί να
καταναλώσει 2 Ϲευγάρια παπούτσια των €100. ΄Η µπορεί να
καταναλώσει 100 λίτρα ϐενζίνης των €2.



Εισοδηµατικός περιορισµός

▶ Ο εν λόγω καταναλωτής µε εισόδηµα έστω W (στο προηγούµενο
παράδειγµα W = €200), µπορεί να καταναλώσει x µονάδες
αγαθού X µε τιµή px αρκεί η δαπάνη να µην υπερβαίνει το
εισόδηµά του.

▶ ∆ηλαδή αρκεί pxx ≤ W

▶ Στην περίπτωση των δύο αγαθών x, y ϑα πρέπει η συνολική του
δαπάνη σε x και y να µην υπερβαίνει το εισόδηµά του.

▶ ∆ηλαδή pxx + pyy ≤ W .



▶ Ας σχεδιάσουµε πρώτα τον εισοδηµατικό περιορισµό
pxx + pyy = W

▶ Και στη συνέχεια το εφικτό σύνολο κατανάλωσης pxx + pyy ≤ W



x ≤ W
px

− py
px
y

pxx+ pyy = W (y = W
py

− px
py
x)

x

y
Εισοδηματικός περιορισμός:

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός.



x ≤ W
px

− py
px
y

pxx+ pyy = W (y = W
py

− px
py
x)

x

y
Εισοδηματικός περιορισμός:

Σύνολο κατανάλωσης

Σχήµα: Εφικτό σύνολο κατανάλωσης.



Αλλαγή εισοδήµατος και εισοδηµατικός περιορισµός

▶ Τώρα ας εξετάσουµε γραφικά τί συµβαίνει στον εισοδηµατικό
περιορισµό µας (και στο εφικτό σύνολο κατανάλωσης) όταν το
εισόδηµα µειώνεται από W σε W ′

▶ Και πως εµφανίζουµε γραφικά µια νέα µείωση σε W ′′ < W ′ < W



x

y
pxx+ pyy = W

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε εισόδηµα W .



x

y
pxx+ pyy = W

pxx+ pyy = W ‘

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε W ′ < W .



x

y
pxx+ pyy = W

pxx+ pyy = W ‘

pxx+ pyy = W ‘’

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε W ′′ < W ′ < W .



Μεταβολή τιµών και εισοδηµατικός περιορισµός

▶ Τί γίνεται όµως αν αλλάξει η τιµή του ενός αγαθού (π.χ. y) από py

σε p′y > py (αν δηλαδή αυξηθεί η τιµή του αγαθού y);

▶ Και στη συνέχεια η τιµή του x από px σε p′x > px ;



x

y

W
px

W
py

pxx+ pyy = W

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε αύξηση της τιµής του y .



x
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W
px

W
py’

pxx+ pyy = W’

Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε αύξηση της τιµής του y .



x

y

W
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Σχήµα: Εισοδηµατικός περιορισµός µε αύξηση της τιµής του x .



Μεγιστοποίηση χρησιµότητας υπό ανισοτικό περιορισµό

▶ Πώς επιλέγει ο καταναλωτής το άριστο καλάθι αγαθών x και y ;
Πώς επιλέγει δηλαδή τις ποσότητες των x και y που προτιµάει από
οποιοδήποτε άλλο συνδυασµό x και y ;

▶ Για να ϐρούµε το άριστο καλάθι, λύνουµε το πρόβληµα
µεγιστοποίησης του καταναλωτή υπό τον εισοδηµατικό περιορισµό:

maxx,y U(x, y)

υ.τ.π. pxx + pyy ≤ W

▶ Για να προσεγγίσουµε το πρόβληµα αυτό και γραφικά:



Μεγιστοποίηση χρησιµότητας υπό ανισοτικό περιορισµό

▶ Ας πάρουµε µια συνάρτηση χρησιµότητας Cobb-Douglas
U(x, y) = x0.3y0.7

▶ Πρώτα σχεδιάζουµε τη συνάρτηση αυτή, όπως κάναµε και πριν.

▶ Στη συνέχεια σχεδιάζουµε τον εισοδηµατικό περιορισµό. ∆ηλαδή
έναν «κάθετο τοίχο» µέσα στον οποίον πρέπει να κινηθούν τα x και
y

▶ Το πρόβληµα µεγιστοποίησης είναι να ϐρεθούν οι
«συντεταγµένες» x, y του σηµείου του επιπέδου ( «πατώµατος» )
µέσα στον τοίχο, στο οποίο σηµείο η συνάρτηση U(x, y) λαµβάνει
τις υψηλότερες τιµές



0.0
0.5

1.0

1.5

2.0
x

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

y

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

UHx,yL



0.0
0.5

1.0

1.5

2.0
x

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

y

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

UHx,yL



Μεγιστοποίηση χρησιµότητας υπό ανισοτικό περιορισµό

▶ Το ερώτηµα λοιπόν είναι ποιο είναι το σηµείο µέσα στο εφικτό
σύνολο στο οποίο η U(x, y) λαµβάνει τη µεγαλύτερη τιµή

▶ Π.χ., µπορεί η U(x, y) να λάβει τιµή 0.4 για κάποια x, y µέσα στο
εφικτό σύνολο;

▶ Για να το εξετάσουµε αυτό λαµβάνουµε µια ισοϋψή καµπύλη
U(x, y) = 0.4 και ϐλέπουµε αν αυτή «περνάει» µέσα από το εφικτό
σύνολο

▶ Η απάντηση είναι προφανώς ναι. Και µάλιστα ϐλέπουµε ξεκάθαρα
πως η συνάρτηση µπορεί να λάβει µέσα στο εφικτό σύνολο τιµές
µεγαλύτερες του 0.4
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Μεγιστοποίηση χρησιµότητας υπό ανισοτικό περιορισµό

▶ Συνεχίζουµε κατά τον ίδιο τρόπο. Μπορεί να λάβει τιµή 0.5, 0.6, 1.2;

▶ Οι απαντήσεις είναι ναι, ναι, και όχι

▶ Το 1.2 είναι πολύ υψηλή τιµή και για να την «πετύχουµε» πρέπει να
ϐγούµε από το εφικτό σύνολο

▶ Η υψηλότερη τιµή που µπορούµε να λάβουµε µέσα στο εφικτό
σύνολο είναι περίπου 0.867. Και τη λαµβάνει η συνάρτηση U(x, y)
στο σηµείο επαφής του εισοδηµατικού περιορισµού µε την
υψηλότερη καµπύλη αδιαφορίας (ισοϋψή καµπύλη)
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Επιλογή καταναλωτή

▶ Ο καταναλωτής ϑα επιλέξει το καλάθι (σηµείο) πάνω στον
εισοδηµατικό του περιορισµό, από το οποίο διέρχεται η πιο ψηλή
καµπύλη αδιαφορίας

▶ Αυτό είναι το καλάθι στο οποίο υπάρχει επαφή (και όχι τοµή) της
καµπύλης αδιαφορίας µε τον εισοδηµατικό περιορισµό



Ζήτηση καταναλωτή
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Επιλογή καταναλωτή

▶ Η ανάλυσή µας⇒ επιλογή ενός καλαθιού για κάθε
(pϐενζίνης, pϱουχισµού,W),

▶ Ερώτηση: πώς αλλάζει η Ϲήτηση (καλάθι) για ϐενζίνη όταν
µεταβάλλεται η τιµή της ϐενζίνης·⇒ Συνάρτηση Ϲήτησης για
ϐενζίνη

▶ Αυτό ϑα µας απασχολήσει στην επόµενη διάλεξη
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